

“冬暖”映照上海 共探电影创作与表演艺术

■文/梅紫

12月23日,2025“艺术新作·冬暖主题展暨艺术电影创作交流会”在上海站于上海市文联多功能厅举行。

中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任林思伟,上海戏剧学院党委常委、副校长聂伟,上海电影集团有限公司副总裁徐春萍,上海电影家协会主席、导演郑大圣,上海戏剧学院二级教授、电影学院院长厉震林以及上海电影家协会、电影发行放映行业协会、广播影视制作业行业协会、高校师生等近200位代表参加。

林思伟在致辞中表示,上海与艺术电影的渊源深厚绵长,从早年经典影片的薪火相传,到如今“电影之城”的蓬勃发展,上海已将艺术电影融入到城市的文化肌理当中。全国艺联主题影展多次落地上海,今年推出的“时光之镜”和“影像之灯”影展,总票房突破1100万元,上海一地贡献了27%的票房,足见上海推广艺术电影的核心地位。这些亮眼的成绩也印证着上海深厚的影展基础与高鉴赏力的观众群体。

今年是上海戏剧学院建校80周年,也是上戏电影学科创建80周年。聂伟在致辞中表示,经由张骏祥、黄佐临、吴贻弓等艺术宗师奠基立业,上戏一直是中国电影生力军重要的策源地之一。他期望,未来能有更多上戏新生代和他们的电影作品进入艺联的展映大平台,能够创造中国电影的“上海现象”和“上戏现象”。

郑大圣在致辞中表达了自己对今年“冬暖”展映10部影片的强烈观影意愿。他感慨,如果不是“冬暖”巡映,很难看到这些佳作。

表示只要这些新一代的创作者不断涌现,真人电影就一直在,永远不会变成“非遗”。

随后,徐春萍、郑大圣、厉震林与《燃比娃》配音演员杨皓宇、《岁岁平安》导演臧连荣、《野果之歌》主演陈宣宇等影片主创,共同围绕“表演艺术”展开对谈。本次交流会由中国电影资料馆节目策划沙丹主持。

什么是好的表演?厉震林提出观点:三流演员演情景,二流演员演人物,一流演员演味道。味道就是“看完后觉得人物很有意思,很值得回味,看着特别舒服,有一种美感”。而演员要演出味道,很重要的一点是要把自己的生活体验、生命感悟、情感注入进去。

“我无法用语言来描述”,对郑大圣来说,表演带来的细微“褶皱”,很难去形容。他坦言,会从访谈里去观察演员的真实反应。他希望将要合作的演员及其表演更趋向于生活的本来面目,是偶发的体感,是即兴的、真切的、不确定的。而那些可预测的、所谓“正确”的表演,应该留给AIGC去生成。

演员杨皓宇认为好的表演是能够走进观众心里的,这也是他追求的终极目标,并分享了自己如何从外放夸张到收放自如的表演创作历程。他还提到,作为演员能和AI抗衡的两点,一是生动,二是温度。在他看来,表演艺术需要一辈子去研究,去掌握,需要深厚的理论做支撑。也因此,他现在选择回到校园继续深造。

臧连荣以《岁岁平安》中女主角段奥娟的表演为例,表达了他心中好的表演状态是“陌生感中的真

实感”。“段奥娟其实把自己内心当中真实的部分,躲藏在岁岁这个人物背后。因为她的工作、所在的位置遇到了非常多的事情,却无法正常地向周围人表达,但她通过岁岁这个人物和角色做到了表达,这也是她让我觉得特别陌生的部分。”臧连荣说。

青年演员陈宣宇对表演有自己的见解。她认为“不存在只能演自己的演员,也不存在只能演别人的演员,一个演员饰演一个角色时势必要带有自己身上的某种特质,这也是为这个角色注入灵魂且值得人回味的地方”。谈起真人表演和AI表演的区别,她认为真人表演常在逻辑之外出现很多意外,正是这些“意外”赋予了人物意义。

上影集团出品的影片《好东西》一共4个主要角色,3个获今年金鸡提名,最终获得最佳女主角和最佳女配角。徐春萍分享了幕后故事,并认为演员要有信念感,要让观众相信。为什么同样的演员在不同的导演、不同的影片会有不一样的表现?在她看来,演员除了有演技,也要有基础和激励。基础是演员得到一个好的角色,激励则来自导演。她认为演员在创作中要不断被激发,就像谢晋导演说的要把演员“榨干掏空”,才能留下让观众印象深刻的角色。

交流会尾声,嘉宾们共同表达了对中国电影未来的祝福和期待。“想看真人”“中国电影120周年还年轻,因为电影万岁”……厉震林特别指出:“希望出现以21世纪命名的新电影、新片种、新样式、新美学,它不一定叫‘电影’。这个时代已经到了。”

“冬暖”收官杭州,探讨纪录片创作与市场需求

■文/俞璐铭

12月26日,2025“艺术新作·冬暖主题展暨艺术电影创作交流会”在杭州收官。专家学者、影片主创,以及浙江电影界和高校师生近百位代表齐聚浙江大学传媒与国际文化学院演播厅。

中国电影资料馆党委副书记张旭霞在致辞中表示,杭州作为吴越文化的核心腹地,既是优质的电影取景地,更孕育出兼容并蓄的艺术土壤。全国艺联主题影展多次结缘杭州,今年“时光之镜”“影像之灯”等影展落地期间,杭州观众的热情与鉴赏力令人瞩目,亮眼的票房贡献与场场爆满的观影氛围,印证着这座城市深厚的电影文化底蕴与蓬勃的市场活力。她期望本次交流会可以进一步激活杭州电影创作动力,为国产艺术电影的创作发展注入新的生机与活力。

浙江大学传媒与国际文化学院党委书记兼副院长、教授赵瑜在致辞中表示,艺术电影与纪录片是时代的“影像日记”,更是连接现实与心灵的桥梁。此次交流会让艺术电影的人文温度与百年浙大的学术底蕴交融相会。她希望以此次活动为起点,进一步打通高校人才培养与电影产业实践的通道,共同培养出更多“懂艺术、有温度、接地气”的影视人才,助力浙江打造全国影视产业发展高地。

随后,浙江大学国际影视发展研究院院长、教授范志忠,CNEX视纳华仁执行长、中国美术学院电影学院教授暨中国电影高等研究院副院长陈玲珍,西湖国际纪录片大会学术策展人、中国美术学院电影学院教授、纪录片导演杜海滨,《二十四号大街》《胡阿姨的花园》导演潘志琪,《爷爷奶奶那些事》制片人郑泉,《世界日出时》《凤凰山下·词》导演祝新等专家学者、电影主创围绕纪录片创作展开深入交流。中国电影艺术研究中心文化研究部

主任左衡主持了本次创作交流会。

范志忠从电影的两大功能——纪实和虚构、两大门槛——技术和资金,概括了纪录片之于电影的地位与发展状态。纪录片既是影像创作的根基所在,也是最高的创作境界,在电影的诸多类型中,唯有纪录片创作是一场不可重复的“遭遇战”。他在新兴智能媒介的语境下,纪录片的真实呈现和人心触动永远无法被AI取代。

纪录片如何抵达观众?陈玲珍分享了她20多年的工作经验。首先,她认为纪录片创作是一个循环——我为什么要拍,他为什么要看,对他有什么益处。随后,她进一步指出,能够走得远的作品,都是以真情实感引起观众共鸣,用新知新奇开拓观众视野。

“纪录片能够带领我们去到去不到的地方,去遇见不曾遇见过的人。”此外,她认为要把国际电影节当作纪录片传播的发射台,去寻找潜在的伙伴和观众,也能帮助纪录片走得更深更远。

杜海滨分享了一个令人欣喜的现象,中国年轻人对于纪录片的喜爱和投入明显提升。他介绍西湖国际纪录片大会每年都会收到大量来自国内有专业背景的年轻人的作品,且关注的议题已经扩展至国际视野。同时,也看到非常多的从国外留学回来的年轻人开始投入到专业创作中。如何培养新一代电影人?杜海滨希望以开放的态度面对未来。在他看来,面对未来“不确定性”,新一代电影人需要强大的创新能力,和时代、科技融合的能力。

潘志琪认为纪录片是一种电影形态,也是一种最容易实现电影理想的方法,因为它能够非常好地控制成本、控制节奏。他以自己的创作经验,回应了关于纪录片资金、技术、创作等问题。同时指出团队在纪录片创作过程中的重要

性,一个人创作容易迷失;长达数年的拍摄也容易产生疲惫感,后续团队的加入,能从另一个视角更好地帮助故事抵达观众。

作为制片人,郑泉认为“一部纪录电影的内容能够被看见,比导演的自由创作可能更珍贵”。她以《爷爷奶奶那些事》为例,介绍了影片从私人影像走向观众的过程,以及如何在个人表达与观众接受之间寻求平衡。她还分享了国内外观众对这部影片的不同反馈,西方人看这部片子,就像看《阿凡达》,视其为“非常规的世界观呈现”;国内的观众特别是青年观众,关注的是老年人离婚这个题材。

95后青年导演祝新阐发了自己创作的热情、冲动与迷茫。“我们这一代,有时候感觉找不到自己跟历史的关系”。于是,纪录片成了最开始的一个冲动和途径,去接近一个现实世界。针对纪录片《世界日出时》中“和母亲的冲突是排练出来的”大胆表达,祝新表示:“与其说是让虚构介入到了纪实,不如说是通过虚构的方式去追回我曾经见证到的真正的那部分,因为一直伴随着这样真实事情的发生。”

随着交流的深入,嘉宾们也展望了如何更好助力中国电影未来发展。范志忠介绍了浙江高校在电影人才培养上的持续发力与协作,让浙江电影孕育出独特的江南诗意与美学特色。陈玲珍从人的本质出发,以“弱水三千,只取一瓢”寄语青年电影创作者,去关注自己的关注,去感受自己的热情。面临前所未有的变局,“所有电影人都是95后,1895年之后的新电影人。”左衡风趣地表达了中国电影发展的机遇与挑战。

本次杭州站创作交流会在中宣部电影局指导、国家电影事业发展专项资金的支持下,由中国电影资料馆、浙江大学主办。

全国少数民族语电影译制工作培训班在京举行

本报讯 近日,由中国电影产业集团股份有限公司主办、中影人工智能研究院承办的2025年全国少数民族语电影译制工作培训班在北京举办。本次培训班以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,通过主题沙龙、专题研讨、专家授课、技能实践、配音指导等多种形式,提升少数民族语公益电影的译制能力与技术应用水平,推进人工智能赋能少数民族语译制产业、推动电影译制工作高质量发展,让民族地区观众享受到更多更好的电影文化成果。

来自中宣部电影局、中影集团、电影数字节目管理中心、中国电影资料馆以及全国各少数民族语译制单位、项目单位的100余名从业人员参加了本次培训。

开班仪式上,中影股份副总经理刘春在致辞中表示少数民族语电影译制在促进民族文化交流、服务国家文化战略中发挥着重要作用。面对新技术发展带来的机遇,中影集团将积极顺应科技变革趋势,把人工智能作为推动电影产业升级的重要方向,将电影声音技术与AI配音译制等领域纳入整体布局,为少数民族语电影译制事业发展提供持续支持。

培训期间,电影局及各单位负责人参加了“少数民族语译制工作及放映现状与未来发展态势、举措”专题研

讨会,围绕少数民族语译制工作的现实情况进行交流,系统梳理2025年度及“十四五”规划期间各译制中心的工作进展,并就“十五五”时期的重点任务和发展方向展开探讨。

培训班开班首日举办了“AI赋能影视跨文化传播:新伙伴,新边界”主题沙龙,围绕人工智能如何介入电影创作、译制与国际传播等话题展开交流。周建东从电影产业管理和制片实践的角度谈到,人工智能正在改变电影产业的生产方式,应重点服务于流程优化和效率提升,稳妥推进技术应用。孙向辉表示,人工智能时代中国电影更需重视自身的美学表达和内容基础,通过持续积累高质量影像和语料,增强跨文化传播中的主体性。结合电影《731》的创作经历,赵林山分享了AI在创作辅助和历史影像还原中的实际运用,认为技术应服务于创作者的艺术表达。徐丽娜认为AI为影视作品国际传播提供了新工具,同时也需要加强人机协作,防范算法偏见,确保文化表达的真实性与准确性。马雷梦从海外发行实践出发,指出AI有助于提升字幕翻译和配音效率,为中国电影拓展国际市场创造更具可行性的条件。

作为本次培训的重要内容板块,中影人工智能研究院围绕“声生不息,智启未来”等主题课程,集中展示了AI智能配音译制、语音处理、音频优化等

技术在民族语电影译制业务中的实际应用场景与发展方向,通过具体项目案例,呈现了人工智能在提升译制效率和保障译制质量方面的应用成效。

在专业课程设置方面,培训班邀请中国传媒大学教授金海娜、知名配音导演张美娟、中影集团录音指导张金岩等多位业内专家,围绕民族语电影译制传播、影视翻译技巧、配音表演、对白录制及5.1环绕声混音等关键环节开展系统授课。依托中影集团在电影制作与译制领域积累的成熟经验,学员们还走进对白棚、编辑棚和混录棚等制作现场,在专家指导下开展翻译、配音和混录实操,进一步强化了对译制流程的直观理解。

此外,来自四川凉山、西藏、云南红河、云南临沧等地的少数民族语译制中心代表,结合各自实践,分享了平台协作、译制流程优化和国际传播之间的交流互鉴。

培训期间,全体学员积极参与各项课程与交流活动。通过集中学习与实践,不少学员表示,对民族语电影译制工作有了更加系统的认识,也加深了对人工智能在译制领域应用价值的理解。本次培训不仅为业务能力提升提供了交流平台,也为推动少数民族语电影译制与新技术融合发展积累了经验,为进一步完善民族语电影公共文化服务体系奠定了基础。**(影子)**

纪念世界电影诞生130周年 电影频道播出尤里斯·伊文思特别节目

本报讯(记者 姬政鹏) 2025年12月28日是世界电影诞生130周年纪念日。当日,电影频道在《佳片有约》栏目播出了为期特别专题节目,将目光投向了被誉为“飞翔的荷兰人”的纪录片大师尤里斯·伊文思,通过回顾其传奇的创作生涯,尤其是他与中国长达半个世纪的深厚情缘,向世界电影史及这位用镜头书写历史的导演致敬。在专题节目后展映了伊文思早期代表作《桥》与《雨》,带领观众充分欣赏默片时代的光影诗意,致敬世界电影130载的光辉历程。

尤里斯·伊文思是20世纪享誉全球的电影大师。本期节目以影像为纽带,融合专家访谈与实物史料,聚焦伊文思的电影生涯及艺术探索,回望他与中国跨越半个世纪的深厚情缘。伊文思始终以镜头为笔,记录时代脉搏、关怀底层民众,其作品突破国界与文化界限,形成世界电影及中国电影发展坐标系中的重要交汇点。节目不仅让伊文思的早期作品再度受到关

注,更带领观众认识电影见证历史、连接心灵的价值,让影像的跨时空魅力持续产生回响。

伊文思的电影生涯始于20世纪初的荷兰。早年接触摄影的他,曾是一位赋予桥梁、雨水以诗意的“电影诗人”。然而,动荡的时代浪潮推动伊文思走出了象牙塔。从记录比利时矿工困苦的《博里纳奇矿区》,到支援西班牙人民反法西斯斗争的《西班牙大地》,伊文思毅然将摄影机对准了全球范围内的社会现实与民众斗争,由此开启了他“飞翔”世界、为底层发声的创作道路。

正是这份对影像追求进步的信念,将他引向了遥远的中国。1938年,他穿越重重阻碍来到中国抗战前线,拍摄了具有里程碑意义的纪录片《四万万人民》。这部影片首次将中国人民英勇抗战的真实影像传播给世界,也让他与中国共产党人结下了真挚的友谊。后来,他更慷慨捐赠了宝贵的电影摄影机,为延安电影团的创

立提供了关键支持,这段雪中送炭的佳话被永远铭记。

新中国成立后,伊文思作为中国人的老朋友多次到访,用《早春》等作品记录下新中国建国初春意盎然的面貌。在晚年,他再次回到中国,拍摄了充满哲学沉思与个人感悟的《风的故事》。他从道家思想中汲取灵感,追寻无形无相却又无处不在的“风”,以此表达他对这片东方土地及其文化的深刻理解与眷恋。

伊文思的故事,以及他与中国的不解之缘,已然成为世界电影史上一段闪耀着理想主义光辉的珍贵篇章。在世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年之际,该期《佳片有约》特别节目通过丰富的影像资料与背景阐述,勾勒出伊文思从一个欧洲文艺青年成长为一位坚定的国际主义战士与电影艺术家的人生轨迹,节目通过重温伊文思的镜头,再次印证了电影作为时代见证与人类情感纽带的不朽力量。

电影《四渡》2026年上映



本报讯 2025年12月26日,恰逢毛泽东同志诞辰132周年,聚焦其军事生涯“平生得意之笔”的大型史诗

电影《四渡》发布首款海报与预告,并宣布将于2026年红军长征胜利90周年之际登陆全国院线。影片以红军长征中“四渡赤水”战役为核心,带观众重回那段热血沸腾的峥嵘岁月,见证一场以少胜多的军事奇迹,一次绝地逢生的精神突围。

《四渡》通过新时代视角、新叙事表达、新技术赋能,向观众再现四渡赤水这一惊心动魄的传奇战役,深入挖掘和表现了以毛泽东同志为代表的中国共产党人和红军渡己、渡人、渡天下、渡苍生的崇高理想和革命情怀。

为了还原真实历史,创作团队查阅大量权威资料,邀请军事专家全程把关,大到战役时间线、战术部署逻辑,小到部队徽章样式、战士服装质地,都逐一考证打磨,力求在历史真

实与艺术表达之间找到平衡。影片于今年2月至4月在贵州实景拍摄,剧组精准匹配当年战役的季节与气候,成功复刻出雾锁河谷、雨浸山路的真实战场环境。从战马装备到战地工事,所有场景搭建和道具制作都严格依据史料,创作团队用心打磨每一个细节,只为让观众在观影时能“穿越”回长征岁月,真切感受红军在群山间迂回穿插的艰难与壮烈。

电影《四渡》由中共贵州省委宣传部联合摄制,贵阳博纳影视文化有限公司、贵州广电网络传媒集团有限责任公司、中国人民解放军八一电影制片厂、贵州天马传媒有限公司、遵义融媒传媒(集团)有限公司出品。**(杜思梦)**

《海绵宝宝:深海大冒险》中国首映

本报讯 由美国派拉蒙影片公司出品的“海绵宝宝系列电影”全新电影《海绵宝宝:深海大冒险》日前在京举行首映礼。影片由海绵宝宝原班主创团队再度聚首合作,《海绵宝宝》动画编剧工作的“元老级”人物德里克·德莱蒙担任导演,英文原版配音汤姆·肯尼和比尔·法格巴克继续为海绵宝宝与派大星配音。

首映礼现场,用海绵宝宝标志性的明黄色包裹,海绵宝宝和派大星的巨型打卡墙让观众留下身影,比奇堡居民的角色跳舞屏吸引众多观众主动合影,成为现场极具人气的互动点。为打造沉浸式观影体验,影片放映前

后准备了特别互动环节。检票前,影院大厅响起了乐队与合唱团现场演绎的海绵宝宝经典主题曲,海绵宝宝和派大星也在现场为快乐应援,当“是谁住在深海的大菠萝里”这一熟悉的歌词响起,观众们纷纷给出热情回应,现场充满怀旧而欢快的气氛。映后,数十余个大型发光气球随尾音乐同步点亮向观众席抛去,观众在主持人的引导下开启荧光手环,整个现场瞬间沉浸在一片温暖的黄色光海中。

此番,为了证明自己不再是“小不点”,海绵宝宝下定决心,要向蟹老板展现真正的勇气。于是,海绵宝宝在意外召唤了“飞天魔鬼”之后,开启了

(杜思梦)

一段惊心动魄、颠覆想象的深海大冒险。而电影中,蟹老板、章鱼哥和小蜗不放弃寻找海绵宝宝的心,令许多观众印象深刻。有观众感慨道,“能在海绵宝宝的世界里重新感受到这些,已成回忆票价。”

《海绵宝宝:深海大冒险》改编自史蒂芬·海伦伯格创作的《海绵宝宝》电视动画连续剧系列,是该系列改编的第四部院线电影,采用CG动画与真人结合的形式,讲述了海绵宝宝与派大星为探寻海洋深处的奥秘。影片将于2025年12月31日举行跨年仪式,2026年1月1日正式上映。